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Lovsekretariatet 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Eva Flyvholm (EL) har den 2. februar 2018 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 497 til uddannelses- og forskningsministeren, som hermed besva-

res. 

Spørgsmål S 497: 

 

Mener ministeren, at det er tilfredsstillende, at forskere oplever, at ytringsfriheden 

er svækket, og at ministerier og myndigheder ændrer i deres rapporter? 

Svar: 

 

Nej, det er naturligvis ikke tilfredsstillende, hvis nogle forskere oplever, at deres 

ytringsfrihed er svækket, eller at deres forskningsfrihed kompromitteres. 

 

I Danmark har vi en solid beskyttelse af ytringsfriheden. Det gælder også forske-

res ytringsfrihed. Ytringsfriheden er beskyttet i vores grundlovs § 77 og i artikel 10 

i Den Europæiske Menneskerettighedskonvention. 

 

Det følger klart af universitetsloven, at universitetet skal værne om universitetets 

og den enkeltes forskningsfrihed og om videnskabsetikken. Den individuelle forsk-

ningsfrihed indebærer bl.a. en vidtgående ytringsfrihed for forskere, som er en 

forudsætning for det videnskabelige arbejde og afgørende for udviklingen af vores 

samfund. Det er ubetinget et princip, vi skal værne om.  

 

Det ikke er min opfattelse, at ytringsfriheden eller forskningsfriheden generelt er 

under pres herhjemme. Jeg følger naturligvis med i den debat, der er i pressen, og 

har bemærket, at et mindretal af forskere i en rundspørge peger på, at de har op-

levet problemer. Det er dog fortsat min opfattelse, at vi har en ganske god sikring 

af ytrings- og forskningsfriheden i Danmark. Det er vigtigt, at den enkelte forsker 

har modet til at tale med ledelsen eller stå offentligt frem, hvis han eller hun ople-

ver, at forskningsfriheden bliver gået for nær i en konkret situation. 

 

Jeg vil nu tage en dialog med universiteterne, og jeg er naturligvis åben for at drøf-

te forslag til, hvordan vi kan gøre det endnu bedre. 

 

Med venlig hilsen 

 

Søren Pind 
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S 497 endeligt svar 
Offentligt
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